

李克强总理出席第八次峰会 希腊作为正式成员加入

# “16+1”机制开辟中欧合作新路径

当地时间12日，国务院总理李克强在克罗地亚东南部港口城市杜布罗夫尼克与中东欧16国领导人共同出席第八次中国—中东欧国家领导人会晤（“16+1”峰会）。会议欢迎希腊作为正式成员加入“16+1”合作。

“16+1”合作”保持蓬勃生机和活力，基础支撑在于经贸合作的不断发展。李克强在峰会上指出，在去年世界贸易增速放缓的背景下，中国与16国贸易额逆势增长21%，创历史新高，合作前景广阔。第三方市场合作迈出新步伐，共建“一带一路”取得新成果，基础设施互联互通持续推进，地方合作日益深入，人文交流更加密切。

从2012年中国—中东欧国家合作机制建

立以来，这一机制已经从最初的“创新之举”发展成为中欧合作的又一块“金字招牌”。长期以来，中东欧国家与西欧国家在发展程度、经济结构等方面存在差距。然而通过“16+1合作”，在塞尔维亚，中国河北钢铁集团的收购让具有百年历史的梅代雷沃钢铁厂5000多人保住了工作；在黑山，黑山合作为这个国家实现了建设高速公路的梦想，带动了当地发展；在克罗地亚，举国期盼的佩列沙茨跨海大桥连接了隔海相望的土地……多位中东欧国家领导人在和李克强总理会晤时，纷纷表达继续与中国拓展和深化合作的意愿。

成绩斐然的经济合作和实实在在的获得感，正是吸引南欧国家希腊正式加入“16+1

合作”的动力。此次“16+1”峰会的主要议题之一便是讨论中国参与建设雅典—布达佩斯铁路建设。复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯表示，位于南欧的希腊尽管终于走出了欧债危机，但依然在经济发展动力、资金缺口等方面落在西欧伙伴后头，而欧盟核心国家与中东欧国家的经济合作又设有“门槛”。在这样的情况下，加入“16+1合作”对希腊而言显然具有现实的吸引力。丁纯指出，希腊此前与中国的合作颇有成效，并且早就对加入“16+1合作”表现出兴趣。而从产业布局、地缘经济等角度来说，加入“16+1合作”对希腊与这一地区相关国家开展产业链、物流等合作，以及本国的经济复苏是有益的补充。

正如李克强总理所说，“16+1合作”是中欧关系重要组成部分，有助于推动中东欧国家缩小和欧盟其他国家的差距，开辟了中国同欧洲国家合作的新路径，也有利于欧洲一体化进程。

会晤结束后，中国同中东欧16国共同发表《中国—中东欧国家合作杜布罗夫尼克纲要》，各国领导人共同见证十余项合作协议的签署。李克强总理还与保加利亚总理鲍里索夫、克罗地亚总理普连科维奇共同为“16+1全球伙伴中心”揭牌。“16+1全球伙伴中心”为非官方的智库咨询机构，将为促进双方企业贸易投资合作、推动合作深入发展提供政策、法律咨询及智力保障。本报记者 齐旭

虚假新闻传播仇恨 数亿网民难辨真假

## “怪兽”出没 印度社交媒体有点慌

印度大选11日开始投票，大约9亿选民参与。印度Alt新闻网站9日就辟谣了一条假借英国广播公司（BBC）名义发布的宣称民调显示印度人民党将赢得大选的假新闻。

联想起2016年美国大选中铺天盖地的假新闻，以及去年墨西哥和巴西大选中“脸书”旗下即时通讯软件WhatsApp沦为各路“水军”兴风作浪、传播不实信息和阴谋论的工具，加上印度网民普遍受教育程度偏低，各家社交媒体有点慌，担心在这个受种族制度和宗教影响日益分化的社会被当枪使，成为宣传仇恨和鼓吹暴力的帮凶。

### 印度网民人数翻番

2014年印度大选期间，当时任印度国大党副主席的拉胡尔·甘地说，印度只是个贫穷的国家，人们的生活距离网络世界还很遥远时，他的竞争对手莫迪却成功地应用社交媒体的影响力，赢得了大选。彼时，印度的互联网用户才2.5亿，大部分印度人获得政治信息仍然依靠口口相传。

5年过去了，在社交媒体“推特”上，早在2009年就注册账号的“资深网友”莫迪拥有超过4680万粉丝，成为除美国总统特朗普之外拥有粉丝最多的国家领导人。与此同时，印度互联网行业发生了天翻地覆的变化。尤其是在过去两年间，印度移动数据资费大幅下降，智能手机普及。数据显示，如今印度网民人数较5年前翻番，涨到了5.6亿。印度也成为“脸书”旗下WhatsApp在全球的最大市场，拥有超过2亿的活跃用户。

### 操纵对立非常容易

然而，繁荣之中也暗藏着危机，尤其是在大选期间。报道称，印度各党派为大选花在社交媒体的开销已经从2014年的25亿卢比暴涨到如今的500亿卢比（约合48.16亿元人民币）。“谁会上台，谁会下台；谁聪



■ 印度民众通过智能手机关注大选新闻  
图②

明，谁不灵……社交媒体会以一种从未有过的方式影响整个进程。”《连接印度》一书的作者、前美国有线电视新闻网印度分社社长拉维·阿格拉瓦尔直言，印度政党非常善于干预大选。

如果社交媒体只是个为党派摇旗呐喊的“扩音器”那还不算太糟，印度阿育王大学政治学教授吉里斯·维尼尔斯和两年前创立了事实核查网站“Alt新闻”的辛哈更担心，在宗教和社会问题常常与政治扯上关系的印度，社交媒体在大选期间被当枪使，用来分裂社会，甚至引发暴力。

更令人忧心的是，数以亿计首次“触网”的印度网民受教育程度低，不懂得辨别信息的真实性。辛哈忧虑地说道：“一旦有虚假信息出现，就会引发人们的想象力，然后被疯狂、快速地传播。”在印度马哈拉施特拉邦警察局前副局长西里什·伊南达看来，社交媒体已经变成了“一头怪兽”，受过教育的人用它来传播仇恨，没受过教育的人缺乏识别谣言的意识、偏听偏信，“用它来操纵相互对立

的印度人变得非常容易”。

### 社交媒体出台措施

“‘脸书’‘推特’‘谷歌’‘优兔’都已经书面承诺，保证平台上发布的所有政治广告都经得起检验。”印度选举委员会主席苏尼尔·阿罗拉10日宣布，候选人必须提交社交媒体账户的详细信息，政党在社交媒体上发布竞选广告也必须得到选举委员会批准，并将广告支出告知委员会。

因为传播虚假信息而深陷舆论风暴的WhatsApp去年7月率先在印度将单条信息被转发的次数限制为5次。但即便如此，按照每个群聊小组最多容纳256名用户计算，依然足以将一条虚假信息传递到1280名用户。为此，WhatsApp开始使用人工智能来检测和封杀传播可疑内容的账户。

“脸书”也开始与印度媒体、事实核查机构合作，并给政治广告打上标签。“推特”则宣布了打击“恶意行为者”的举措，拒绝放任假新闻传播。本报记者 齐旭

## 崔龙海接棒金永南 金才龙出任总理 朝鲜领导班子布局有新意

一职务，在朝鲜对外交往中扮演重要角色。

崔龙海同时当选朝鲜国务委员会第一副委员长。他现任朝鲜劳动党中央委员会副委员长兼中央组织指导部长。

崔龙海的父亲崔贤是已故朝鲜国家主席金日成领导的抗日游击队元老。朝鲜观察人士说，作为朝鲜“革命二代”，崔龙海与金正恩的父亲、已故朝鲜国防委员会委员长金正日

有50多年交情。崔龙海在金正恩掌权后成为金正恩亲随之一。

会议选举原内阁总理朴凤柱为国务委员会副委员长，劳动党慈江道委员会委员长金才龙接替朴凤柱担任总理。

朴凤柱现年79岁，曾是化学工业专家。对朴凤柱的继任者金才龙，朝鲜媒体着墨不多。金才龙先前任职的慈江道位于朝鲜北部

## 韩国禁福岛水产品 世贸组织裁决支持

新华社上午电 世界贸易组织11日推翻一个争端解决专家组的裁决，支持韩国在日本福岛核电站辐射泄漏事故后对日本水产品施加的进口禁令和检测要求。这一逆转获韩国政府“点赞”，日本政府和民众感到失望。

世贸组织上诉机构针对日本水产品的举措并非不公平的贸易限制，不构成贸易歧视，只是没有向日本政府充分提供水产品进口禁令举措相关信息。

世贸组织上诉机构的决定相当于法院二审推翻一审判决。韩联社报道，这是“终审”裁决。这次韩日贸易争端以韩方“意外胜诉”告终。

韩联社报道，韩国现阶段禁止日本福岛、茨城、宫城、岩手等8个县出产的28种水产品。日本2015年向世贸组织申诉，宣称日本水产品辐射水平在安全范围内。

福岛核电站事故发生后，全球共54个国家和地区对日本水产品施行进口禁令。日本政府说，如今只剩23个国家和地区维持禁令，包括韩国。韩联社报道，日本唯独把韩国告上了世贸组织。

## 人口连续八年下降 日劳动力持续减少

新华社东京4月12日电 日本总务省12日公布了2018年10月1日进行的人口推算统计。该统计显示，包括在日外国人在内的日本人口总数为1.2644亿人，比上年减少26.3万人，为连续第八年出现下降。

作为主要劳动力的15至64岁“生产年龄人口”为7545.1万人，占人口总数的59.7%，这一比例为历史最低。65岁以上人口有3557.8万人，占总人口的28.1%，为历史最高水平；而不满15岁人口为1541.5万人，占总人口的12.2%，为历史最低水平。统计结果显示，日本少子高龄化社会问题日趋严重，劳动力不足情况将日益严峻。

偏西的山区，坐落着多家军事工厂。按照路透社的说法，内阁总理是事关提振朝鲜经济的中心职位。

新一届朝鲜国务委员会中，金才龙等11人当选委员，包括分管朝鲜对美国谈判的劳动党中央副委员长金英哲、外务相李勇浩、原副外相崔善姬。

其中，崔善姬是首次出任国务委员。朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》12日刊登的配图报道显示，崔善姬已经升任外务省第一副相，接替金桂冠。韩联社等媒体解读，崔善姬在两次朝美首脑会晤中始终站在一线，得到晋升显示朝鲜重视对美外交；她在后续朝美对话中将发挥更大作用。

新华社上午电 朝鲜第十四届最高人民会议第一次会议11日开幕，再次推举最高领导人金正恩为朝鲜国务委员会委员长。崔龙海接替金永南，出任最高人民会议常任委员会委员长。金才龙接替朴凤柱，当选内阁总理。

在国际媒体看来，金正恩执政以来新一届国家领导班子就此亮相，将担负自力更生建设经济强国的重任。

会议选举崔龙海为最高人民会议常任委员会委员长，接替金永南。崔龙海1950年出生，金永南1928年出生。法新社解读，这显现朝鲜国家领导层代际更替。

根据朝鲜宪法，最高人民会议常任委员会委员长代表国家。金永南连续21年担任这